

合力扩内需 着力稳增长

权威发布

今年以来,各地区各部门深入贯彻落实党的二十大精神、中央经济工作会议精神,采取更有针对性的政策措施扩大内需。日前召开的中共中央政治局会议强调,恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在。

各地区各部门乘势而上、铆足干劲,发挥好投资的关键作用和消费的基础性作用,持续深化改革,不断释放内需活力。

稳投资 宏观政策提质增效

宏观政策靠前发力、精准发力、协同发力。今年前4月,我国固定资产投资(不含农户)同比增长4.7%,其中,装备制造业投资同比增长16.1%,高技术制造业投资增长15.3%。投资规模持续扩大,投资结构持续优化。

——增力度,充分满足合理投资需求。

钩机、挖土机往来穿梭,工人们忙着清理基面、铺筑基层……河北省邢台市大陆泽、宁晋泊蓄滞洪区建设工程施工现场热火朝天。“一期工程今年底基本完工,将极大减轻周边地区防洪压力。”邢台市水务局建设科科长张丽芳介绍,中央预算内基建资金的及时拨付,保障了项目施工进度。

今年前4月,财政支出保持必要强度,全国一般公共预算支出同比增长6.8%;货币政策保持流动性合理充裕,信贷总量增长较快,4月末人民币贷款余额同比增长11.8%。宏观政策持续加力,充分满足合理投资需求。

——优结构,全力支持高质量发展。

“作为科技型中小企业,去年我们的研发费用加计扣除比例提高到100%,帮助公司减税约1443万元。我们有了更多资金投入创新,今年研发投入预计增长50%。”广州中浩控制技术有限公司负责人张昊表示,“政策引导—研发投入—税收减免—加大研发投入”的良性循环正在形成。

前4月科学技术领域财政支出增长9%,3月底制造业中长期贷款余额同比增长41.2%,科技创新、设备更新改造等专项再贷款余额持续增长……财政支出、信贷结构不断优化,聚焦小微企业发展、科技创新等重点领域和薄弱环节,更精准地发挥投资引导作用,为高质量发展蓄后劲。

——聚合力,持续增强稳投资力度。

直径3.5米、重达140吨的钢护筒直插海面,为跨海大桥打下桩基,横跨象山港的宁波城市轨道交通象山线海上工程全面开工。

“国开基础设施基金注入约30亿元,专项债资金也已下达,项目资本金及时到位助力项目提前半年开工。”宁波市轨道交通集团城市轨道交通公司总会计师郑灵介绍。

开发性金融创新工具加速落地,专项债早发快用,信贷资金及时跟进……财政金融发挥合力,推动基础设施等项目加快形成实物工作量,加速扩大有效投资。

“今年以来,财政政策和货币政策有效配合、积极发力,发挥了政府投资和政策激励的引导作用,持续增强稳投资力度。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说,下一步,宏观政策应继续对重点行业和关键领域加强投入,使投资在稳增长、扩内需中发挥更重要作用。

扩消费 长效机制加速构建

4月份,社会消费品零售总额同比增长18.4%,比上月加快7.8个百分点。消费回暖的背后,促消费政策工具箱更加丰富,扩大居民消费的长效机制加速构建。

——稳就业增收,保障“能消费”。

做大消费的蛋糕,归根结底要充实人民群众的“钱袋子”。就业稳,收入才



6月5日,中国宝武太钢集团冷轧硅钢厂职工在生产高端取向硅钢产品。太钢通过加大对使命类和首发首用产品研发,有效推动高端材料替代进口。去年以来,太钢共完成全球首发产品8项,推进高端产品从“中国制造”到“中国创造”,支撑制造业高质量发展。 王旭宏 摄

能增。

延续阶段性减负稳岗政策,扩充就业岗位容量;深化百万就业见习岗位募集计划,拓展青年人就业渠道;开展补贴性职业技能培训,破解结构性就业矛盾……今年以来,就业政策“组合拳”环环相扣,伴随着经济社会恢复常态化运行,劳动参与率稳步提升,城镇调查失业率继续下降。

“下阶段,随着稳就业政策落实落细,就业形势有望继续改善。”国家统计局新闻发言人付凌晖说,就业稳定改善,有利于增加居民收入,增强消费能力,发挥消费对经济增长的带动作用。

——优环境强服务,护航“敢消费”。

不久前,安徽宿州市民赵凯一家驱车几百公里,终于吃上了心心念念的淄博烧烤,“菜品味美价廉,服务贴心周到。”

推动更多消费“网红”变“长红”,优化消费环境见“真章”。今年以来,食品相关产品质量新规落地,消费者个人信息权益保护力度和对侵权行为的治理不断加强,消费领域企业和个人信用体系持续完善。多部门协同共治,为消费者织密“保障网”。

——减负担增支持,推动“愿消费”。

半个月时间,湖南鑫源汽车销售有限公司就卖出了155台新能源汽车。公司总经理袁泉说,今年新能源汽车免征车辆购置税政策延续实施,带动销售持续火爆。

今年前4月,新能源汽车免征车辆购置税政策新增减税290亿元,惠及166万辆汽车的购买者。

为消费减负之外,各地今年还密集出台政策为消费加力。一季度山东发放各类消费券5.28亿元,拉动消费近102亿元;福建出台金融促消费10条措施,优化消费金融产品和服务体系……一季度人民银行城镇储户问卷调查显示,倾向于“更多消费”的居民占23.2%,比上季增加0.5个百分点。

促改革 内需活力加快释放

今年以来,供给侧持续发力,更多改革的办法出台,更多市场化、法治化手段加快运用,为需求侧扩容输送强劲动力。

——推动“放管服”改革,供给与

需求适配性不断增强。

海滩漫步、森林观鸟、村落游览……今年2月,在海南三亚体验了一把“候鸟旅居”式养老后,太平人寿养老社区住户施亚德意犹未尽。太平人寿保险有限公司党委书记、总经理程永红介绍,今年,相关部门将进一步规范市场发展,“激励我们加快养老服务高质量供给,满足不断增长和升级的养老需求。”

加快探索负面清单和产业准入的审管分离制度,实施严格的市场监管,加快政务服务“一网通办”……随着“放管服”改革持续深化,微观主体创新活力不断增强,推动我国供给体系质量和效率明显提升、对国内需求的适配性不断增强,推动超大规模市场优势进一步发挥。

——推动要素市场化改革,统一大市场加快构建。

“明显感受到注册制下可预期性更强,审核效率提升。”成为首批主板注册制上市企业之一,深圳中电港技术股份有限公司有关负责人获得感满满。今年我国股票发行注册制改革全面落地,为更多优质企业借助资本市场发展创造条件。

全面注册制改革启动,加快资本要素市场化配置;含地方保护、市场分割等妨碍公平竞争的政策措施加快清理……各项改革举措推动统一大市场加快构建,营商环境持续优化,激发各类经营主体投资活力。今年前4月,基础设施民间投资同比增长16.2%,制造业民间投资同比增长8.9%。

——推动收入分配制度改革,消费潜能持续累积。

手写点菜单堆成一摞,一道道飘香的农家菜从土灶台上端出……在浙江省丽水市松阳县陈家铺村,老鲍夫妻俩开的农家乐饭店时时客满。

近年来,各级财政投入2000多万元,修好了陈家铺村的上山公路。“路好了,房修了,游客越来越多,如今收入月月过万。”老鲍笑逐颜开。

今年中央对地方转移支付超10万亿元,重点保障公共交通、医疗卫生等领域支出需求,促进公共服务均等化。财政转移支付制度持续完善,强化调节收入分配功能,助力缩小城乡居民收入差距,拓展消费空间。

(赵展慧 王观 齐志明)

财政部： 下达2亿元救灾资金 支持河南小麦减灾减损

据财政部网站消息,为贯彻落实党中央、国务院有关部署,针对“烂场雨”致使河南省部分地区小麦受灾情况,财政部商农业农村部迅速行动,第一时间研究制定救灾资金分配方案,于6月3日紧急下达中央财政农业生产防灾救灾资金2亿元,支持河南省对受灾麦田开展农机抢收作业、对收获潮粮开展烘干等减灾减损相关工作,尽最大可能降低粮食生产因灾损失。

此前报道,5月下旬,由于北方冬麦区出现大范围持续降雨天气过程,局地出现短时强降雨、大风、冰雹等强对流天气,部分地区发生“烂场雨”,导致局部麦田倒伏或被淹,部分成熟小麦发芽霉变。农业农村部公布数据显示,截至6月2日15时,全国已收冬小麦面积7500多万亩,麦收进度过两成。

(王震)

两部门： 开展“春雨润苗”行动 助力小微经营主体发展

据国家税务总局网站消息,为持续优化小微经营主体税费服务,促进民营经济发展壮大,近日,国家税务总局、全国工商联决定,联合开展2023年助力小微经营主体发展“春雨润苗”专项行动(以下简称“春雨润苗”行动)。

2023年“春雨润苗”行动以优化小微企业和个体工商户等小微经营主体发展环境为重点,坚持“两个毫不动摇”,聚焦经营主体关切,围绕“提质效、强赋能、促升级”主题,推出“税惠助益强信心”“实措纾困解难题”“重点护航促成长”三大类系列活动,贯穿12项服务措施。

行动方案提出,通过部门间协同联动,让各项税费支持政策和创新服务举措及时惠及小微经营主体,助其稳预期、强信心、焕活力。

(王震)

商务部： 加快补齐 城乡流通发展短板

国务院新闻办公室6月5日举行国务院政策例行吹风会,介绍建设全国统一大市场有关情况。商务部市场体系建设司司长周强表示,高效顺畅的流通体系能够在更大范围把生产和消费联结起来,是实现国民经济循环畅通的关键环节,是建设全国统一大市场的重要保障。商务部将深入贯彻党的二十大精神,立足商务工作“三个重要”定位,加快补齐城乡流通发展短板,打造智慧便民的消费载体,促进消费恢复和扩大。

在城市,将提升城市商业能级,打造更多智慧便民的消费场景。在农村,将完善农村流通体系,健全县乡村三级商业网络。

周强介绍,商务部还将深入开展商贸物流高质量发展专项行动和商品市场优化升级专项行动,推进供应链创新与应用示范创建,突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,促进上下游、产供销有机衔接,为建设全国统一大市场提供坚强保障。

(杨曦)